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Emne: Referat fra kredsrådsmødet 

  

Dato: 11. september 2024 

  

Tid/tidsrum 09.00-12.00 

  

Sted: Café Tamu, Nuuk 

  

Referent: Sekretariatschef (fg.) 

 

Mødedeltagere: Politidirektøren, Chefpolitiinspektør, Vicepolitiinspektør (Operativ 

Stab), Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, 

Justitsområdet og Ligestilling, Departementschef for Erhverv, 

Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling, Naalakkersuisoq 

for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og 

Indenrigsanliggender, Departementschef for Sociale Anliggender, 

Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender, Naalakkersuisoq 

for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke, Afdelingschef i 

Departementet for Børn, Unge, Naalakkersuisoq for Finanser og 

Skatter, Styrelseschef i Skattestyrelsen, Naalakkersuisoq for 

Sundhed, Borgmester i Avannaata Kommunia, Kommunaldirektør i 

Avannaata Kommunia, Borgmester i Qeqqata Kommunia, 

Kommunaldirektør i Qeqqata Kommunia Borgmester i 

Kommuneqarfik Sermersooq, Kommunaldirektør i Kommuneqarfik 

Sermersooq, Borgmester i Kommune Kujalleq samt 

Kommunaldirektør i Kommune Kujalleq. 

  

Afbud: Borgmester i Kommune Qeqertalik 
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Ad 1 – Godkendelse af referat fra sidste møde 

Politidirektøren bød velkommen til det andet kredsrådsmøde siden etablering. Referatet fra 

mødet den 21. februar 2024 blev godkendt uden ændringsforslag. 

 

Ad 2 – Information fra Grønlands Politi 

Grønlands Politi indledte punktet med at præsentere kriminalitetsudvikling på nationalt plan, 

hvor der var særligt fokus på tallene vedrørende seksuelt overgreb mod børn, voldssager, 

selvmordssager samt narkotiske stoffer.  

Grønlands Politi oplyste endvidere, at politikredsen har et vedvarende målrettet fokus på den 

organiserede kriminalitet, herunder narkokriminalitet, og at det er af stor betydning med et godt 

samarbejde mellem myndighederne i Grønland, for at imødegå disse kriminalitetsformer.  

  

Ad2a Afrapportering fra Lokalrådene 

Chefpolitiinspektøren fortalte, at når året er gået så er ambitionen at lokalrådene i hele 

Grønland er etableret. Han fremhævede, at formålet med lokalrådene er at samle de 

forskellige initiativer, der udspiller sig lokalt. Derudover at der i den forbindelse sker en 

styrkelse af lokalsamfundenes robusthed, og sikring af en platform for at styrke lokal 

koordinering og eksekvering. Chefpolitiinspektøren nævnte desuden, at der vil være en 

evaluering af lokalrådene, hvor man bl.a. vil se på interaktionen mellem relevante aktører på 

forebyggelsesområdet. 

 

Vicepolitiinspektør (Operativ Stab) præsenterede status for lokalrådene i kommunerne.  

Vicepolitiinspektøren informerede desuden om, at lokalrådene gennemgående har styrket det 

tværsektorielle samarbejde. 

Ift. status hvad angår etablering af lokalråd fortalte Vicepolitiinspektøren, at der skal afholdes 

workshop med Lokalråd Vest i Kommuneqarfik Sermersooq i oktober/november og med 

Kommune Qeqertalik i oktober/november. Derudover er der netop blevet afholdt workshop i 

Lokalråd Øst. Workshoppene går ud på at identificere de væsentlige aktører i lokalområdet, 

primært inden for forebyggelsen og identificere relevante problematikker. 

 

Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender 

udtrykte, at det er positivt at høre lokalrådenes positive aktiviteter samt at der arbejdes med 

bottom-up aktiviteter lokalt. Naalakkersuisoq nævnte ligeledes, at man har en tendens til at 

prøve at finde løsningerne ”oppe fra”, hvorimod der bør være mere fokus på at engagere de 

lokale, da det er dem der har relevant viden. Naalakkersuisoq foreslog desuden, at politiet 
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kommer forbi skolerne oftere og fortælle om deres arbejde, hvilket også kan være en del af 

forebyggelsesarbejdet. 

 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke fremhævede vigtigheden i, 

at myndighederne samarbejder på forebyggelsesområdet og ønsker at området bliver styrket. 

Han ser kredsrådet som et godt forum til dette arbejde. Naalakkersuisoq fremhævede 

ligeledes behovet for samarbejde hvad angår selvmordsområdet og havde et håb om at 

selvmord også kunne være et fast emne til lokalrådsmøderne. Naalakkersuisoq foreslog 

desuden, at der blev etableret et rejsehold hvor social- og sundhedsområdet, Grønlands Politi 

og kommunerne deltager.  

 

Politidirektøren udtrykte, at Grønlands Politi meget gerne vil være med til 

forebyggelsesinitiativer, uanset om det er rejsehold eller andet. Politidirektøren pointerede dog 

ift. rejseholdet, at Grønlands Politis lokale folk på de forskellige stationer også vil være 

relevante at involvere, da de kender til de lokale forhold. 

 

Borgmesteren i Kommune Kujalleq var positiv over, at der er afsat midler i Finansloven for 

2024 således, at der kommer en tolder til Qaqortoq. Der var således håb om, at der vil ske en 

forbedring, hvad angår narkotika i Sydgrønland.  

 

Borgmester i Kommune Kujalleq fremhævede desuden udfordringerne med tilbageholdte som 

måtte opholde sig i detentionerne. Hertil nævnte Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, 

Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling, at det er noget hun tager op med Justitsministeren 

løbende og at det også var et emner, der blev taget op til Rådet for Grønlands Retsvæsen på 

sidste møde. 

 

Politidirektøren konkluderede punktet ved at bede om, at lokalrådsdeltagerne får en hilsen fra 

Grønlands Politi og nævnte at Grønlands Politi føler, at der er stort opbakning fra 

medarbejderne i kommunerne ift. lokalrådsarbejdet. 

 

Ad 3 – Information fra Naalakkersuisut 

Ad 3a Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling fremhævede 

den manglende lydhørighed, hvad angår opstramning af foranstaltningsrammen samt de 

manglende pladser i anstalterne. Naalakkersuisoq mener at disse ting har betydning for 
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samfundets retsfølelse. Naalakkersuisut vil fortsætte med at fremhæve disse punkter for de 

danske myndigheder. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling kom desuden 

ind på at arbejdet ang. offerrådgivning var lidt kompliceret. Derudover at der er behov for at se 

nærmere på, hvordan strukturen skulle være i Grønland, da det i Danmark er frivillige kræfter, 

hvor dette kan være udfordrende her pga. få antal frivillige. 

 

Ad 3b Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke nævnte igen ønsket om at 

styrke forebyggelse og tidlig indsats, da Naalakkersuisoq mener at det er et område man ikke 

har nok fokus på. Hertil vil Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke 

gerne samarbejde yderligere med kommunerne og andre relevante aktører. 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke fremhævede desuden 

udfordringerne med arbejdskraften på socialområdet og behovet for at styrke området i 

samarbejde med kommunerne. 

 

Ad 3c Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og 

Indenrigsanliggender 

Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender 

påpegede, at det var vigtigt for Naalakkersuisut at høre fra kommunerne og Grønlands Politi 

om deres arbejde på forebyggelsesområdet således, at Naalakkersuisut kan arbejde videre 

med at styrke området. Det er vigtigt at have fokus på de lokale og gøre brug af deres viden ift., 

hvilke forebyggelsestiltag der skal arbejdes videre med. 

Et område som Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og 

Indenrigsanliggender yderligere mente der var vigtigt at have fokus på var boligområdet, da 

dette har betydning for familiemønstrene og hvordan familierne har det socialt og 

sundhedsmæssigt. 

Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender 

nævnte desuden udenlandsk arbejdskraft var vigtigt at have fokus på jf. de seneste tilfælde 

med social dumping og misbrug af arbejdskraft. 

 

Ad 4 – Information fra Kommunerne 
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Ad 4a Kommune Kujalleq 

Borgmesteren i Kommune Kujalleq indledte med at fortælle, at det er fortsat en læringsproces, 

men at lokalrådet er nyttigt, som eksempel hertil er den viden kommunen fik fra Grønlands 

Politis statistik vedrørende kriminalitetsudviklingen i kommunen. 

Borgmester i Kommune Kujalleq fortalte, at de som noget nyt havde prøvet at lukke for 

alkoholsalget på Børnenes dag. 

Borgmesteren påpegede desuden udfordringerne med forebyggelsesområdet hvad angår 

narkotiske stoffer, og at der var behov for et tværgående samarbejde på det område. Hun 

mente at man ikke alene kan være afhængig af Grønlands Politi men at alle skal samarbejde.  

Borgmester i Kommune Kujalleq havde en særlig ros til forebyggende indsats i Nanortalik. Hun 

fremhævede, at den lokale politimæssige forebyggelsesindsats har haft en stor indflydelse på 

lokalsamfundet. Borgmesteren vil gerne sige stor tak til ildsjælene da det har stor betydning på 

forebyggelsesområdet.  

 

Ad 4b Kommuneqarfik Sermersooq 

Borgmester i Kommuneqarfik Sermersooq fortalte om kommunes kommende nye politik om 

familier, hvor der vil være fokus på forebyggelse, tidlig indsats og hvor man vil se på familien 

samlet og ikke længere på barnet alene. Derudover vil der være efteruddannelse af personalet 

inden for socialområdet og der vil blive etableret en mentorordning.  

Borgmesteren fortalte om den positive udvikling i Ittoqqortoormiit. Før var der meget store 

sociale udfordringer, men der er kommet en meget positiv udvikling. Personalet på det sociale 

område er meget engageret og de føler heldigvis at arbejdet bliver lettere. 

Forebyggelsesindsatserne har virket. 

 

Ad 4c Qeqqata Kommunia 

Borgmester i Qeqqata Kommunia nævnte, at samarbejdet i lokalrådet fungerede godt. 

Borgmesteren fremhævede udfordringerne med de samme unge, der plejer at være voldlige er 

startet op igen nu, hvor de er blevet løsladt, men ville uddybe dette under dagsordenspunktet 

5d. 

Ad 4d Kommune Qeqertalik 

Der deltog ikke repræsentanter for Kommune Qeqertalik. 
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Ad 4e Avannaata Kommunia 

Borgmester i Avannaata Kommunia understøttede tidligere udsagn ang. vigtigheden af 

ildsjæle. Hertil nævnte borgmesteren, at der også er en ildsjæl hos Grønlands Politi i Ilulissat. 

Det er vigtigt at beskytte ildsjælene, så de ikke brænder ud. Man kan tydeligt mærke, at når 

ildsjælene ikke er der længere, så falder indsatsen. 

Borgmester i Avannaata Kommunia påpegede ønsket om, at der kommer mere synlighed i 

Upernavik fra politiets side særligt på forebyggelsesområdet. 

Borgmester i Avannaata Kommunia afsluttede med at fremhæve, at samarbejdet med 

Grønlands Politi i lokalrådet var positivt, og de vil gerne styrke det endnu mere. 

 

Ad 5 – Indkomne forslag 

Ad 5a Samarbejdsaftale (Grønlands Politi) 

Politidirektøren nævnte, at samarbejdsaftalen var fremsendt til medlemmerne af kredsrådet og 

at dokumentet herunder særligt fokusområderne var drøftet med Naalakkersuisoq for Erhverv, 

Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling. Der var ingen yderligere bemærkninger til 

punktet. 

 

Ad 5b Hård narkotika (Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, 

Justitsområdet og Ligestilling) 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling indledte med at 

fremhæve behovet for styrket indsats overfor narkotiske stoffer særligt hårde stoffer, da der på 

nuværende tidspunkt er begrænsninger ift. behandlingsmuligheder. Samtidig er der en del 

lovgivning, der ikke er på plads.  

I den forbindelse fremhævede Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet 

og Ligestilling toldområdet, hertil udfordringer med at bostederne i Grønland er øer i sig selv og 

at der derfor er mange indgangsviklinger. Toldfunktionen har således behov for hjælp, da de 

ikke kan klare det alene. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling påpegede 

desuden behovet for opdatering af færdselsloven. Der skal ske en ændring, så man ikke må 

køre, når man er påvirket af narkotika.  
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Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling fremhævede et 

ønske om at få bedre data hvad angår narkotika området. Hertil at der bør udarbejdes et 

faktasheet til alle myndigheder.  

Naalakkersuisoq for Finanser og Skatter fremhævede nødvendigheden i styrket samarbejde 

hvad angår toldområdet. Hertil fremhævede han den nye samarbejdsaftale med 

Skatteministeren og at der havde været et møde med Grønlands Politi, da Skatteministeren var 

på besøg. 

Naalakkersuisoq for Finanser og Skatter påpegede, at det var tydeligt at der var store 

udfordringer på narkotikaområdet, og at der derfor er behov for styrkelse af dette område. Af 

den grund vil Naalakkersuisut afsætte 5 mio. kr. på finansloven for 2025 og frem til området. 

Naalakkersuisoq for Finanser og Skatter nævnte yderligere, at der er et godt samarbejde med 

politiet på narkotikaområdet. Afslutningsvist påpegede han igen, at udfordringen er så stor at 

vi bliver nødt til at samarbejde med alle relevante parter, herunder Allorfik, sundhed, 

justitsområdet, kommunerne m.fl. 

 

Ad 5c Optimering af råd og nævn på forebyggelsesområdet (Naalakkersuisoq for 

Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke) 

Punktet udgik fra dagsorden efter anmodning fra Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, 

Kultur, Idræt og Kirke. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling spurgte dog 

medlemmerne om der kunne nedsættes en arbejdsgruppe, hvor deltagerne i arbejdsgruppen 

kunne komme med bidrag til Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og 

Kirkes arbejde på området. Dette blev der støttet op om. 

 

Ad 5d Unge i det kriminelle miljø og behandlingsmuligheder (Borgmester i Qeqqata 

Kommunia) 

Borgmester i Qeqqata Kommunia vurderer, at de voldsparate unge ikke er bekymret for at 

komme i anstalt, da de fortsætter med at være voldelige, når de kommer ud af anstalterne 

igen. Borgmesteren spurgte i den forlængelse, om der ikke er behandlingsmuligheder i 

anstalterne. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling kunne genkende 

bekymringerne angående manglende behandlingsmuligheder i anstalterne. Naalakkersuisoq 
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nævnte, at det var et emne de vil tage op til Rådet for Grønlands Retsvæsens møder. Hun 

nævnte, at et af udfordringerne er fastholdelse af personale på beskæftigelsesområdet i 

anstalterne. 

Borgmester i Kommune Kujalleq nævnte, at en af grundene til, at unge bliver voldsparate var 

den massive omsorgssvigt, der skaber manglende empati. Hertil at massiv omsorgssvigt har 

meget stor indflydelse på barnet. Hun mente desuden, at der ikke er nok behandlingsdomme, 

hvilket sandsynligvis havde noget at gøre med, at der sjældent er faste læger på kysten og 

derfor en stor udskiftning. Lægerne kender således ikke længere til lokalsamfundet. 

Borgmester i Kommune Kujalleq afsluttede med at fremhæve, at vi bliver nødt til at se på vores 

system igen. 

Kommunaldirektør i Avannaata Kommunia berettede, at kommunen havde deltaget til et 

møde, hvor Kriminalforsorgen var tovholder, hvor man bl.a. drøftede manglende bosteder når 

de anholdte kommer ud af anstalterne, hvilket kan være med til at de kommer tilbage til deres 

problematiske miljø. Man håbede at det var noget, der også vil være fokus på. 

Borgmester i Kommuneqarfik Sermersooq fremhævede behovet for forebyggelse og tidlig 

indsats overfor børn så de ikke ender med at begå kriminalitet. 

 

Ad 5e Politiets synlighed og tilgængelighed (Grønlands Politi) 

Borgmester i Qeqqata Kommunia spurgte om der var forskel på øvrige bosteder og Nuuk ift. 

politiets arbejde om aften/natten. Desuden fremhævede borgmesteren et ønske om øget 

synlighed fra politiets side. Hertil svarede Politidirektøren, at det alene er i Nuuk, at der er 24 

timers ordning. I bostederne uden for Nuuk er det således vagtcentralen i Nuuk man skal 

kontakte uden for den normale arbejdstid. Men der er personale, der er på døgnvagt de lokale 

steder. Politidirektøren fremhævede også, at det er værtshus ejerens ansvar at holde ro og 

orden. Såfremt værtshuset udsættes for kriminalitet og politiet kontaktes, så skal politiet 

selvfølgelig rykke ud.  

Politidirektøren fremhævede, at man selvfølgelig prøver at tage højde for 

spidsbelastningsdagene eks. på lønningsdag ift. tilpasninger af arbejdstiderne i bostederne 

uden for Nuuk. 

Politidirektøren sluttede af med at fortælle, at der arbejdes på en tilfredsheds- og 

tryghedsundersøgelse fra Justitsministeriets side som vil foregå i løbet af 2024. 
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Ad 5f Myndighedernes møde med og behandling af borgere med psykiske lidelser 

(Grønlands Politi) 

Grundet tidsmangel blev dette dagsordenspunkt udskudt til næste kredsrådsmøde. Der var et 

ønske om at selvmordsområdet også blev vendt under dette punkt. 

 

Ad 6 – Eventuelt 

Der var ingen bemærkninger til eventuelt. 

 

Ad 7 – Berammelse af næste møde 

Datoen afklares i samarbejde med Departementet for Sociale Anliggender, Familier, 

Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender ift. dato for næste Politiskkoordinationsgruppemøde. 


